

谣言

路易·斯特恩(Louis Stern)一个多世纪之前进行了一项谣言的实验，其中一"链状"的人们借"口耳"传递一个故事，并不做重复或解释。他发现在链状的传递之间那个故事被浓缩并且改变。

这个实验变成一个猜谜游戏，而人们常常刻意的改变事物使其变得有趣。然而，即便人们尽力的去维持故事的准确性，它仍然被改变。要自身体验，找寻四或五个人来传递下述的文章。

"巴勃罗(Pablo)惊醒。那时是早上7:27，时间勉强够他到马德里赶飞机。他快速的将东西丢入他的手提背包并且及时的抵达登机门。再飞往纽约的班机坐在747客机尾端大约起飞三小时时，巴勃罗手伸进他的背包里并且发现他在托莱多(Toledo)买的一英尺长"利剑"纪念品。在马德里是如何通过安检的？在他一抵达JFK机场，他找到一个垃圾桶并且谨慎的丢弃它。

若一个短短不到百字的故事可经有少数人的相传而改变，试想较长的故事经过多人的传递后会有什么样的变化。这是故事变成谣言的方式之一。有关跨文化工人这样的谣言可能产生破坏性的影响。

什么是谣言？

谣言是来自不明来源的未经证实的讯息。这个讯息可能是有意或无意的产生，并可能是真实或谎言亦或是两者兼具。当你听到某人说"我听说...."或"他们说...."，谣言可能就会接在后头。谣言通常有的称呼，诸如下述。

- 消息，以"我今天学到新讯息....."开头
- 道听涂说，以"我听到..."开头
- 八卦，以"你听说过....？"开头
- 小道消息，以"我听别的办公室的某人说....."开头
- 都市传说，以"网路上满满皆是....."开头
- 代祷请求，以"我不想提到任何名字但是....."开头

谣言可以做什么？

谣言可以在很多方面有正面或负面的影响。它们被用来赢得选举或使他人落选。它们被用来帮助立法或反对立法。然而，跨文化工人特别介意某些负面影响。

- 它们可能会破坏一个事业。例如，有关间谍的谣言可能阻止一个非政府组织带入救灾物资。
- 它们可能伤害到宣教事工。例如，异端神学的谣言可能终结一个教会的效用。
- 他们可能破坏声誉。例如，
- 某位被指责性行为不端的可能会失去他/她在机构服事他人的职位。

即使有意的开始恶意、完全不正确的谣言，并且散播者承认是他做的，谣言可能继续阻碍宣教事工，使得无辜的人们必须离开寄居国家或辞去他们的宣教事工。

圣经对谣言上是怎么说？

当然，在旧约的十诫中禁止为他人做假见证。(出埃及记二十章十六节)。在新约的最后，说谎者被谴责于火湖里(启示录二十一章八节)。

受雇于主任祭司或长老，在坟墓旁的兵丁散播基督与他的门徒的谣言。这些谣言在多年后仍然流传(马太福音二十八章十一至十五节)。

在许多地方的人们传递有关早期跨文化工人保罗各式各样的谣言。

- **安提阿(彼西底)**：他们"诋毁"他(使徒行传十三章四十五节)。
- **以哥念**：他们"毒害他们的思想"(使徒行传十四章二节)。
- **腓立比**：他们说保罗是"崇尚我们视为不法的习俗"(使徒行传十六章二十一节)。
- **帖撒罗尼迦**：他们说保罗"搅乱天下"并且"违背该撒的命令"(使徒行传十七章六至七节)。
- **庇哩亚**：他们"耸动搅扰众人" (使徒行传十七章十三节)。

在圣经时代有关跨文化工人的谣言十分普及。在加利利传教时，耶稣也说到人们不得不考虑那些不经考量(空洞、毫无思考)而脱口的话语(马太福音十二章三十六节)。

传递道听途说之前，传教士必须检查其真实性。

如何传播谣言？

路易·斯特恩最初将谣言定义为"口耳"相传。然而，在二十世纪末的发明增加了谣言传播的方式。这里是一些新的方式。

- **语音信箱**。当斯特恩再进行他的实验时已有电话，但是那只是一个人直接的与另一人对话。藉由语音信箱，人们可为他人留下谣言以供日后再听。
- **电子邮件**。电子邮件使人们仅需一点滑鼠就将传播谣言给数以千计的人们。他们可以简单的转发原始邮件或加上他们个人的见解。
- **网页**。任何有电脑、网路连结并且有点钱的人皆可以架设其个人网页，在那里他们几乎可以张贴任何事物。他们可以留下谣言让别人来寻找。
- **社交网路**。数以百万计的人都属于如Facebook和Twitter等的社交网络。通过这些网路，谣言可以在短短数小时内传播至全世界千万人口。

一旦谣言进入这数位世界，其似乎获得生命并且成为"都市传说"。这不是指其始于都市地区，这仅是个给予来自不确定的来源且未经证实广泛传递的消息的标示，其常常是数位状态。

即便在谣言明确的被证实为错误的，它往往在几个月或几年后会死灰复燃，经常以稍加修改的形式出现。一旦它被数位化，它可能不断的出现。

当你听到谣言是你该怎么做？

最重要就是不要将其传递下去。若受到诱惑想将其传递下去，避免成为保持谣言"链状"的一部分。有时候电子邮件具指示要转寄给"所有你认识的人"，同时隐含你若不这么做将会有坏事会发生的威胁。不要被误导了，不要转寄它。

若你不确定并且想要查验事实真相，www.snopes.com 是确定都市传说、民俗、神话、谣言与误传等的真实性的最好的网路参考来源。当你找出事实真相，你可能会想要让传递给你这谣言的人知道这事实，并伴随着一个温柔的提醒，再发送这样的事情前先查验。

若你发现这谣言属实，当然要为参与在其中的人祷告。

若你无法确定讯息是否属实，你可以询问那个人。当然，是以一个非谴责的方式，记住你不认为这是真的。那个人或许不知道有在流传关于他/她的消息。若是这样，他们非常可能会感谢你告诉他们。同时表示你会尽你所能的提供帮助。

若你是谣言的受害者你该怎么做？

首先，祷告并求上帝的保护你不受谎言的伤害，并且在决定该如何行上寻求祂的引领。正如同你会如何为他人祷告一般，为你自己祷告。同时与信赖的朋友讨论并且请求他们为此一同祷告。

若有"12个简单压制谣言的步骤"那该有多好，可惜情况并非如此。注意到保罗如何回应他所面对的每个情况。

- **安提阿(彼西底)**：保罗和巴拿巴"放胆说"(使徒行传十三章四十六节)。
- **以哥念**：保罗和巴拿巴"在那里住了多日、倚靠主放胆讲道"(使徒行传十四章三节)。
- **腓立比**：在被殴打与逮捕后，保罗与西拉像上帝祷告并歌颂祂。(使徒行传十六章二十五节)。
- **帖撒罗尼迦**：耶孙和其余之人的保状、就释放了保罗与西拉(使徒行传十七章九至十节)。
- **庇哩亚**：当时弟兄们便打发保罗往海边去在那里他被护送到他的下一个目的地(使徒行传十七章十四至十五节)。

注意到保罗有时放胆去传道，有时他离去，并且有时他祷告歌颂上帝的名。做为受害者并没有一个正确的处理方式。

然而，同时亦注意到保罗从未单独回应。在每一个情况下，他有朋友在那里帮助他、提供他建议。从其他志同道合的人那里获得支持与咨询或许是跨文化工人最好的方式。

最后，你今天能做而保罗却无法做的是给那些得到错误资讯的人们传递正确的讯息。如同恶意的谣言快速地传播一般，事实也能如此。若谣言是部分正确，而你做错了某些事情，站出来承认。若一切属实，不要否认或仅承认一部分。

出处

原文作者:Ron Koteskey, [Rumors](#)

检自: crossculturalworkers.com

经许可使用。